電學之父法拉第

安貧樂道、不追求名利,只專注真理的追求,令人動容!

文/高春霖 圖/高霈晴

讚美詩有一首叫作「靠近主」(65首),歌詞是:「我不求世界的虛榮,也不爭人間美名,我不辭為主而犧牲,只求主與我同行。靠近主,靠近主,靠近主......。」

每次遭遇職場或事工上的挑戰時,這首讚美詩就會在筆者耳邊迴旋。一路 走來,無論是面對學校職分的臨危授命,或是曾在教會最紛亂時接下負責人的 工作,那時的「苦不堪言」是常有的事。我明白不是每件事都要親自跳進去, 只為追求個人理想的實現,其實人生這樣就夠了,就像電學之父——法拉第一 樣。

聖經中對約瑟、但以理的美德記載,總是無可挑剔的;有一位科學家的傳記——電學之父法拉第,也總是吸引我一讀再讀。聖經中提到的美德,似乎可以——從他身上細數。他是基督徒,是愛色尼教會的信徒;安貧樂道、沒有階級,是這個教派的特色。

說到法拉第的貢獻,藉由他的發現才能使人類進入「電」的世界,特別是今日手機、平板、電動車、電動機車,處處都需要電的時代,這都要感謝神,藉這位謙虛的科學家法拉第帶到人世間,讓人類可以享受劃時代的進步生活!

在一開始,法拉第連年取得人類歷史上許多科學偉大成果之後,他不斷收到各種誘人的建議。高達十二倍的工資在誘惑他,各種不同的職務在等著他,英國貴族院要授予他貴族封號,皇家學院要聘請他為學會主席。但是法拉第一概予以謝絕了。法拉第常説:「上帝把驕矜賜給誰,那就是上帝要誰死。」他對妻子也這樣說:「我父親是個鐵匠的助手,兄弟是個手藝人,曾幾何時,為了學會讀書,我當了書店的學徒。我的名字叫邁克爾·法拉第,將來,刻在我的墓碑上的也唯有這一名字而已!」



法拉第一生貢獻極大,有極響亮 的名氣,但他卻從沒想盡辦法從中獲取 利益;從英國皇家科學院退休後,居然 沒有自己的房子。人生其實不是以眾多財 富、擁有房產為目的,重要的是:是否活 得榮神益人、蒙主喜悦。法拉第的安貧樂 道、不追求名利,只專注真理的追求,令人 動容!

法拉第的人生也曾經遇到小人,當時的 英國皇家科學院會長——戴維,曾是個非常 優秀的科學家,卻與法拉第成為強烈對比的 人。因為戴維的聰明才智是用來攀權附貴, 他最後如願擁有響亮的名氣與廣大的財富。 可惜,戴維年老時嫉妒當時擔任他副手的法 拉第,當法拉第提出新的發現時,他將成果 據為己有;發現電動馬達原理時,極力中傷 他,說他抄襲另一個科學家;當皇家科學院 提名他成為正式會員時,全數通過,只有擔 任會長的他反對。這些,法拉第看在眼裡, 不出一句怨言。

有人説:若法拉第出生再有錢一點,他 的成就可能不止於此,不必被這些權貴的人 打壓。但是從法拉第的一生,也讓我們反 思:當我們的才華引人嫉妒的時候,能不能 像法拉第一樣「完全交託、不出惡言」?實 在是不簡單!



面對「權位」時,總是讓人意亂情迷! 法拉第卻斷然拒絕,他的理由是:接了之後,將沒有平靜的生活(他們夫妻的感情真 是值得學習);將剝奪他固定上教堂的時間 (基督徒們該反省之處)。當才華洋溢的我 們開始左右逢源、平步青雲時,我們能不能 「自己踩剎車」?很多人面對權位的引誘就 「暴衝」了,暴衝的結果就是,犧牲了家庭 生活與教會的信仰生活。優秀,一定要用在 權勢財富的追求嗎?如果我們對成功的定義 就像世人一樣要「成名」、「賺大錢」,這 樣會不會未免太狹隘?

看完了法拉第的一生,有平靜、有感動,他的處事風格將聖經中的美德一一呈現,他單純、專注、安靜、不爭辯、在財富上知足、在真理上永保飢渴的心……。

值得一提的是,他在教會中遇見的姐妹——莎拉,後來成為他的妻子,也擁有許多美德,她的溫柔、體貼,永遠支持著先生法拉第的夢想,尤其在法拉第晚年為失憶所苦時,她是法拉第一生最大的幫助。

我的心哪,你曾對耶和華說: 祢是我的主;我的好處不在祢以外(詩十六2)。

